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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Продовольча безпека регіону є фундаментальною засадою для економічної 

безпеки країни. Тому управління станом продовольчої безпеки, стратегія якої 
повинна визначатися і направлятися державою, повинна поєднуватися з направ-
ленням коштів державного бюджету в розвиток галузі, стан якої визначає соці-
альний стан країни загалом. Обсяги, масштаби завдань, тривалість тимчасової 
перспективи їх здійснення з одночасними віддаленими в часі наслідками і ре-
зультатами стратегії роблять унікальною роль держави, яка в цій діяльності за 
жодних умов не може буті замінена іншими суб’єктами господарювання. Однак, 
розуміння цього ще не повною мірою відбивається у державній політиці. «Дер-
жаві потрібно переглянути ідеологію і пріоритети інноваційно-інвестиційної 
політики. Не може успішно розвиватися аграрний сектор економіки, якщо його 
підтримка з державного бюджету обмежується 3-3,5% загальних видатків. При 
некерованому ринку … в умовах ринкової стихії сільськогосподарські підприєм-
ства у своїй більшості неспроможні забезпечувати необхідні нагромадження для 
простого та розширеного відтворення, активізації інноваційної та інвестиційної 
діяльності» [1, с. 315]. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Науковими основами управління агропромисловими і продовольчими систе-

мами державного та регіонального рівнів, дослідженням питань продовольчої 
безпеки займалися відомі світові вчені: Л. Канторович [2], А. Маршалл, Амартія 
К. Сен [3] та інші. Серед українських авторів, які зробили значний внесок у 
теорію і практику організації та управління продовольчим забезпеченням дер-
жави та її регіонів, слід виділити, зокрема, Г. Балабанова [4], Л. Дейнеко [5], 
Н. Коваленко, І. Лукінова [6], Л. Мельника [7], М. Ромащенко [8], П. Саблука [1], 
В. Трегобчук [9] та інших. Серед зарубіжних теоретиків питаннями продоволь-
чого забезпечення регіонів займалися вчені В. Балабанов [11], Є. Сєрова та інші. 
Основи відтворювального підходу до аналізу регіональної економіки, специфіки 
регіональних ринків досліджено в працях А. Маршалової [12], А. Новосьолова 
[12], В. Овчиннікова та інших. Однак державне управління продовольчою без-
пекою в Україні та в інших країнах ще не досконале. 

Аналізуючи проблеми продовольчої самодостатності Черкаського регіону, 
Л. Германенко вважає, що неврегульованими проблемами є: «відсутність чітко-
го розподілу повноважень і відповідальності між центральними та регіональ-
ними органами влади, недосконалість організаційно-правових і організаційно-
функціональних структур управління агрокомплексом, нерозвиненість ефектив-
ної біржової торгівлі, мережі оптових продовольчих ринків, іпотеки і в цілому 
земельних відносин. Недосконалість інституту фермерства і об’єктивне запо-
внення цієї ніші особистими селянськими господарствами є сьогодні найважли-
вішою проблемою в організаційно-управлінському блоці» [12, с. 70]. На жаль, 
вказані проблеми управління властиві сільськогосподарському виробництву не 
тільки в окремих регіонах, а й для України в цілому. 

Недоліки державного і регіонального управління та контролю стану продо-
вольчого забезпечення підтверджують актуальність теми статті.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Дослідження системи управління продовольчим забезпеченням регіонально-

го рівня як складової частини економічної безпеки є актуальною та мало роз-
робленою науково-методологічною та організаційною проблемою, що полягає 
у формулюванні загальних принципів стратегії забезпечення продовольчої без-
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пеки регіону, виявлення основних аспектів і розроблення алгоритму побудови 
цієї стратегії.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета наукової статті полягає в обґрунтуванні теоретичних основ стратегії 

продовольчого забезпечення регіону, побудові загальної схеми створення стра-
тегії та контролю продовольчої безпеки на регіональному рівні. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Продовольча безпека регіону − це стан взаємопов’язаних систем виробни-

цтва, зберігання і розподілу основних продуктів харчування, які потребують 
стратегічної державної підтримки та управління, і, при врахуванні особливостей 
використання природних ресурсів і продуктивних сил регіону, у своїй сукупнос-
ті здатні протягом усіх циклів відтворення сільськогосподарської продукції, не-
залежно від виникаючих внутрішніх і зовнішніх загроз і соціально-економічного 
стану, забезпечувати стабільність розвитку, відносну економічну автономність 
і достатній рівень споживання життєво важливих продуктів харчування, який 
гарантує потреби здорового та активного життя, відповідає рекомендованим ме-
дичним нормативам обсягу, якості та раціону споживання за умови фізичної та 
економічної доступності продовольства всім верствам населення.

З цього визначення випливає, що стратегія продовольчого забезпечення пови-
нна бути складовою частиною загальнодержавної економічної стратегії. Однак 
продовольча безпека країни, в силу її складності й тісного взаємозв’язку продо-
вольчих систем регіонів, є багатокомпонентною та мультифакторною системою, 
яка важко оптимізується та нормалізується для завдань управління. Тому визна-
ється необхідним здійснювати побудову стратегії продовольчої безпеки на ре-
гіональному рівні, що дає змогу повністю враховувати особливості й тенденції 
ризиків і загроз, оперативно вирішувати питання управління такою системою 
при загальному підпорядкуванні стратегії інтересам національної безпеки.

Для побудови стратегії продовольчої безпеки регіону базовими принципами, 
що зберігають свою актуальність і в наш час, є основоположні та концептуальні 
критерії, виражені в Плані дій Всесвітньої зустрічі на вищому рівні з проблем 
продовольства в Римі [13] ще в 1996 році. Базуючись на цих принципах, про-
довольча безпека почала розвиватись як наука. Коротко їх можна викласти так:

1) фізична і економічна доступність, відповідність та адекватність продо-
вольчих поставок, які мають на меті задоволення енергетичних і продовольчих 
потреб усіх соціальних груп населення (мета 2.3); 

2) автономність, стійкість і економічна самостійність продовольчої системи 
(продовольча незалежність) (мета 2.1, 5.1, 5.3); 

3) надійність, тобто здатність продовольчої системи мінімізувати вплив се-
зонних, погодних та інших коливань на постачання продовольством населення 
всіх регіонів країни (зобов’язання 3, мета 3.4); 

4) стійкість, що означає, що продовольча система розвивається в режимі роз-
ширеного відтворення (мета 6.2) [13, с. 5-7].

Основою стратегії продовольчої безпеки регіону та регулювання продоволь-
чого ринку повинна стати державна доктрина продовольчої безпеки, на підставі 
якої будуть формуватися фундаментальні науково обґрунтовані принципи по-
літики у сфері АПК. Власна аграрна політика регіонів повинна реалізовувати-
ся з урахуванням загальнодержавних завдань і цілей, економічних, соціальних, 
природно-кліматичних і демографічних особливостей регіону з метою стабілі-
зації його продовольчої безпеки та країни в цілому.
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Стратегія продовольчої безпеки повинна реалізовуватися шляхом здійснен-
ня низки взаємопов’язаних політик, із яких найбільш важливими є: соціально-
економічна, цінова, фінансово-економічна, виробничо-промислова, протекціо-
ністська, митна і податкова, еколого-санітарна, інформаційно-маркетингова. У 
своїй діяльності дії цих, збалансованих між собою і пов’язаних єдиною метою, 
політик здійснюють контроль і забезпечення продовольчої безпеки регіону, а 
також управління і контроль діяльності з упровадження цієї стратегії на регіо-
нальному рівні. Упровадження стратегії продовольчої безпеки регіону повинно 
здійснюватися за такими напрямами:

1. Виробництво якісних продуктів харчування. Населення Києва та Київської 
області в цілому можна віднести до таких, які на початку 2013 р. в основному 
жили за межею бідності і не могли повноцінно харчуватися якісними продукта-
ми відповідно до науково обґрунтованих нормам споживання. Задовольняючи 
потреби в харчуванні, жителі регіону порушують вимоги раціонального хар-
чування згідно з науково встановленими нормами, змушені споживати неякіс-
ні, але більш дешеві, небезпечні для здоров’я продукти харчування. За даними 
загальнодержавної комплексної програми «Добробут через аграрний розвиток 
України» нині переважна більшість вітчизняних продуктів харчування не відпо-
відає показникам якості та безпеки: 50% м’ясопродуктів, 70% молокопродуктів, 
60% – хлібобулочних і кондитерських виробів і 72% риби [7, с. 188].

2. Організація оптової та роздрібної торгівлі. У силу низької економічної са-
мостійності та постійного дефіциту обігових коштів, сільгоспвиробники змуше-
ні збувати свою продукцію за цінами, які диктують їм переробники сільськогос-
подарської продукції, посередники і великі торгові мережі. Створення доскона-
лої системи оптової та роздрібної торгівлі зменшить цю залежність і сприятиме 
підвищенню продовольчої безпеки.

3. Організація державного і недержавного продовольчого резерву. Створення 
запасів продовольства на державному та регіональному рівнях визначає продо-
вольчу безпеку регіону. Значення цих запасів важко переоцінити. Так, створені 
напередодні війни 1941-1945 рр., запаси дали змогу не тільки вирішувати про-
блеми забезпечення продовольством населення країни в умовах втрати осно-
вних територій агропромислового виробництва, а й провести посівні кампанії 
1941-1943 років.

4. Створення платоспроможного попиту населення. Одним із пріоритетних 
напрямів забезпечення продовольчої безпеки регіону є боротьба з бідністю, що 
особливо наголошується в Римській декларації про всесвітню продовольчу без-
пеку від 13 листопада 1996 р.: «Бідність є основною причиною незабезпечення 
продовольчої безпеки, а стійкий прогрес у справі викорінення бідності є вирі-
шальним фактором поліпшення доступу до продовольства» [13, с. 2]. 

5. Підтримка сільгосптоваровиробників. Про необхідність такої підтримки 
прямо заявляється в Римській декларації 1996 р.: «Мета 3.5: Розробляти і впро-
ваджувати комплексні стратегії розвитку сільських районів з високими і низьки-
ми потенційними можливостями, інфраструктурою, організаціями та послугами 
на підтримку розвитку сільських районів і забезпечення продовольчої безпеки 
домашніх господарств, щоб збільшити місцеві виробничі можливості фермерів, 
працівників рибного і лісового господарства, а також всіх тих, хто активно за-
йнятий в продовольчому секторі» [13, с. 7]. 

6. Організація логістики. Успішна діяльність із забезпечення продовольчої 
безпеки неможлива без чітко структурованої та збалансованої логістики. Пла-
нування, контроль і управління пакуванням, транспортуванням, зберіганням 
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та іншими операціями, здійснюваними в процесі доведення продовольства до 
торгового чи виробничого підприємства, істотно впливають на продовольчу без-
пеку, оскільки на цьому етапі відбуваються масовані втрати. Як відзначає акаде-
мік УААН М. Ромащенко, «... через недосконалість технологій збирання, після-
збиральної доробки, зберігання та логістики фактична річна норма споживання 
овочів в Україні складає близько 100 кг на людину, тобто майже вдвічі нижче, 
ніж у країнах ЄС» [8, с. 4].

Ці напрями діяльності забезпечують економічні, соціальні та гуманітарні 
атрибути продовольчої безпеки відповідно до завдань з її гарантування. Еко-
номічний атрибут продовольчої безпеки включає в себе економічну та фізичну 
доступність продовольства, які забезпечуються економікою регіону; соціальний 
атрибут складається з науково обґрунтованого раціону харчування, який спіль-
но з економічною доступністю визначають життя суспільства; якість харчу-
вання, спільно з науково обґрунтованим раціоном харчування є гуманітарним 
атрибутом, який забезпечує якість життя індивідуума. Взаємодія складових час-
тин і чинників продовольчої безпеки визначають функції управління і контр-
олю, обсяги і напрями забезпечення стратегії продовольчої безпеки регіону, а 
також формулює завдання та визначає напрями забезпечення ресурсами для 
організації діяльності з запровадження стратегії продовольчої безпеки регіону. 
Необхідно визначити, що одним із основних елементів управління є контроль 
системи продовольчого забезпечення та стану економічної безпеки регіону. По-
стійність контролю забезпечує своєчасність виявлення відхилень від встанов-
лених критеріїв, аналіз причин, корекцію та розроблення заходів із досягнення 
поставленої мети. Таким чином, можна стверджувати, що повнота і своєчасність 
контролю гарантує здійснення загальної стратегії продовольчої безпеки регіону. 
Взаємозв’язок елементів стратегії продовольчої безпеки регіону подано на 
рисунку 1.

Рис.1. Стратегія продовольчої безпеки регіону та регулювання продовольчого ринку, 
складові та атрибути безпеки, напрями впровадження та взаємозв’язки між ними

Джерело: авторська розробка за матеріалами [14, c. 191]
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Деякий прогрес, що намітився останніми роками в зростанні виробництва 
продовольства, не усуває загрози і ризики, пов’язані з відсутністю системного 
стратегічного підходу контролю ситуації стану продовольчої безпеки. Як три-
вожні фактори потрібно відзначити перехід від великотоварного виробництва 
до низькопродуктивного і малопотужного фермерського та індивідуального; 
ліквідацію системи забезпечення виробників сортовим районованим насінням, 
племінним молодняком худоби і птиці тощо; відсутність системи гарантованих 
закупок виробленої продукції державою і підприємствами, системи контролю 
використання орних земель, їх належної експлуатації; деградацію інфраструкту-
ри агропромислового комплексу, системи логістики. Тому формування стратегії 
продовольчого забезпечення регіону повинно включати такі чинники:

1) характеристика місця продовольчої безпеки в стані економічної безпеки 
регіону; 

2) оцінка зовнішніх і внутрішніх загроз продовольчій безпеці;
3) визначення та моніторинг ключових факторів, що впливають на стійкість 

соціально-економічного та фінансового станів на коротко- і середньострокову 
перспективу;

4) визначення критеріїв і показників стану продовольчої безпеки регіону;
5) розроблення комплексної моделі стратегії, яка включає механізми управ-

ління, контролю та дії на фактори, що впливають на стан економічної безпеки;
6) напрями діяльності з реалізації стратегії;
7) прогнозування розвитку стану продовольчої безпеки [15, с. 166]. 
Алгоритм формування стратегії продовольчої безпеки регіону складається з 

двох стадій. Перша, організаційна стадія побудови стратегії продовольчої безпе-
ки, полягає в аналізі стану економічної безпеки регіону, визначенні його природ-
них ресурсів, ступені їх розробленості та особливостей соціально-економічного 
розвитку, потенціалу регіону та його значення в державі; виявленні стану про-
довольчої безпеки, що полягає у визначенні її ключових факторів і граничних 
критеріїв, розробленні стратегії на підставі побудованої економетричної моде-
лі та заходів із її впровадження. Друга, функціональна стадія побудови страте-
гії продовольчої безпеки, полягає в розробленні основних параметрів системи 
контролю та їх критеріїв, що дають змогу оперативно оцінювати стан продо-
вольчої безпеки та приймати адекватні рішення стосовно зміни деяких параме-
трів стратегії. На підставі характеру змін параметрів системи роблять прогнози 
щодо тенденцій розвитку і вносять корегування в елементи стратегії, що вплива-
ють на зміну тенденцій. Необхідним елементом стратегії є оцінка економічного 
ефекту від упровадження стратегії та визначення доцільності стратегії в цілому. 
Алгоритм побудови стратегії представлений на рисунку 2. 

Стратегія розроблення системи контролю продовольчої безпеки регіону (п. 4. 
рис. 2) повинна містити такі напрями:

1. Оцінка структурно-функціонального стану.
2. Розроблення заходів стимулювання виробництва продовольства.
3. Визначення ступеня рівноважності виробництва, постачання та споживання.
4. Розроблення оптимального регіонального продовольчого балансу з ураху-

ванням соціально-економічного становища населення регіону.
5. упровадження соціально-економічних заходів зі збереження рівноважного 

стану структури суспільства.
Оскільки побудова стратегії є багатокомпонентним та мультифакторним за-

вданням, то кожний етап потрібно завершувати висновками з визначенням по-
дальших шляхів розроблення та впровадження стратегії. 
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3.2. 

3.3. 

4

4.4.

Рис. 2. Алгоритм формування стратегії продовольчої безпеки регіону
Джерело: авторська розробка
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Важливе зауваження: як доводить практика, саме друга стадія здійснення 
стратегії вимагає найбільших зусиль із забезпечення та організації робіт, упро-
вадження та виконання основних завдань, пов’язаних із роботою системи продо-
вольчої безпеки регіону. Ця стадія вимагає найбільших витрат ресурсів і засобів 
при збереженні вимог системності управління, безперервності та дієвості контр-
олю роботи. Недооцінка цих обставин часто призводить до втрати управління та 
деградації елементів стратегії. Зокрема, цим пояснюється незавершеність бага-
тьох реформ у сільському господарстві.

В умовах розвитку ринкової економіки розроблення стратегії продовольчої 
безпеки на регіональному рівні залишається першочерговим завданням на шля-
ху забезпечення економічної безпеки країни та потребує якісно нових підходів 
до свого вирішення.

Âèñíîâêè
Аналіз розвитку агропромислового комплексу показує відсутність системно-

го стратегічного планування, управління і контролю системи продовольчого за-
безпечення на регіональному рівні, що істотно знижує економічну безпеку країни.

Для побудови ефективної стратегії продовольчої безпеки регіону та регулю-
вання його продовольчого ринку необхідно визначити принципи та систему її 
формування, яка повинна базуватися на принципах основоположної ролі про-
довольчої безпеки в структурі економічної безпеки, урахуванні регіональних 
природних ресурсів, особливостей клімато-географічних умов, загроз і ризиків, 
факторів, що впливають на стійкість системи економічної безпеки. 

Стратегія повинна включати розроблення комплексної політики, механізми 
управління, контролю та впливу на всі аспекти політики, а також прогнозування 
розвитку стану продовольчої безпеки.

Побудова стратегії продовольчої безпеки регіону повинна відбуватися за учас-
ті та управління держави, яка повинна забезпечувати організаційно-фінансове, 
економічне, юридично-правове та соціальне впровадження стратегії з метою га-
рантування стабільного розвитку сільськогосподарського виробництва регіону, 
а також надійне забезпечення населення якісними продуктами. Державне управ-
ління стратегією продовольчої безпеки регіону повинно мати такі етапи: аналіз 
економічної безпеки та ситуації на продовольчому ринку; розроблення стратегії 
та організаційно-фінансове і правове забезпечення; створення системи контр-
олю; прогнозування стану продовольчої безпеки; оцінка економічного ефекту 
від запровадження.

Схема стратегії продовольчої безпеки та регулювання продовольчого ринку 
регіону може бути використана для визначення критеріїв контролю стану систе-
ми продовольчого забезпечення, прогнозів щодо змін у його стані та стратегіч-
ного координування процесів забезпечення економічної безпеки.
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